



## 逆行出征! 南安又一批医护人员驰援丰泽

本报讯(见习记者 黄艺彬 记者 陈亮亮) 3月31日凌晨5时,当大多数人还在睡梦中时,来自南安市医院、市中医院、市妇幼保健院、市康复院、泉州滨海医院和部分乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)的121名医护人员已迅速集结,赶赴泉州丰泽,协助开展核酸采样、检测工作。自本

轮疫情发生以来,南安先后组织6批医护人员驰援泉州兄弟县(市、区),累计驰援达722人次。  
天还没亮,凌晨的春日严寒依旧,医护人员身披单薄的绿衣,但这恰似铠甲,为他们抵御寒冷。迅速吃完早餐,大家便开始了一天的忙碌,收拾好防疫装备和物资,各自奔走在核酸采

样的路上。  
不分昼夜,无畏前行,是他们的真实写照。带队的南安市医院神经内科副主任张福添告诉记者,面对目前严峻的疫情形势,队员们都积极报名参加驰援行动。很多队员已是多次驰援,他们每次都是凌晨四五点在南安集合出发,到达目的地做完大规模人

群核酸采样后,为确保不漏一人,许多小区没有电梯,他们选择一层一层往上爬,汗水浸湿衣服、遮住面屏是常事,但他们都咬牙坚持完成任务。  
“南安加油,泉州加油!”在一声声铿锵有力的加油声中,这些“绿衣天使”的脸上都带着坚毅的神情,也带着抗疫必胜的决心。

## 轻伤不下火线 他坚守抗疫前沿

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 叶海强) 面对本轮来势汹汹的疫情,南安市自然资源综合执法大队执法人员身披“疫情就是命令,防控就是责任”的铠甲,驰援一线开展疫情防控工作,毅然投入抗疫的洪流。执法人王志钢就是其中一员。疫情当前,在脚扭伤的情况下,他选择坚守岗位,奋战抗疫一线。  
3月29日,南安市自然资源综合执法大队的微信工作群中,爆出了王志钢和同事的聊天截图,还有他在前线交通卡口工作时,一瘸一拐的身影。原来,在高强度的工作下,已经接近两天未合眼的王志钢在工作时不小心把脚扭伤了。

轻伤不下火线,同事让他去休息,他却说:“小事儿,就是扭到了而已,我还能坚持。”王志钢忍着痛,对来往车辆进行检查登记,坚持守着自己的岗位。直到两个多小时后组员赶来换班,他才停下查看扭伤肿起来的脚。“我觉得这事很平常,同事们都很辛苦,也很照顾我,我做得没有大家多,想替他们多分担一些!”王志钢谦虚地说。

## “不让任何一户成为孤岛” 霞美四黄村推行“楼长制” 筑牢小区防疫网

■本报记者 赖香珠  
通讯员 刘智雨 文/图

“能帮忙买下药吗?家里老人牙疼。”“好的,马上安排!”“太感谢了,药收到了,特殊时期还好有你们。”“没事,应该的”……近日,在霞美镇四季康城小区微信群,出现一幕幕“群众有所呼,‘楼长’有所应”的温馨画面。

自3月25日起,四季康城一期全域划为封控区,为保障居民生活“不停摆”,保障核酸检测应检尽检,南安市直机关干部与辖区党员干部、志愿者、物业工作人员多方携手,当起了1300多户居民的“摆渡人”。



医护人员上门为居民做核酸采样。

### 1栋变17栋 “干部包楼”管理服务封控区

“原本,四季康城小区只有12号楼封控,人手还不算紧张。”四黄村党总支副书记、四季康城党支部书记黄延艺告诉记者,随着疫情防控形势的变化,四季康城一期全域划为封控区,这给防控工作增加了不小压力和难度。

增补霞美镇四季康城一期除12号楼外其他楼栋为封控区,封控区实行“区域封闭、足不出户、服务上门”……3月25日,根据南安市防控新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部2022年8号通告,四季康城一期全域划为封控区,封控的楼宇短时间在1栋骤增至17栋。

“通过仔细摸排,四季康城小区共有17栋楼,1317户3960人,而原来封控的12号楼仅有113户340人,工作任务增加了不少。”驻霞美镇四黄村党总支书记黄仕帅介绍,这为疫情防

控工作增加了不少难度。  
小区17栋楼封闭管理,居民生活多有不便,如何搭建政府和群众的有效桥梁,做好“最后100米”服务?

“不让任何一户成为孤岛。”就在这时,霞美镇四黄村所有下派市直机关干部挺身而出,主动请战,直插封控区,采取“1+1+N”干部包楼模式,即1名市直下沉干部包干负责1栋楼,配备1名物业专员、N名志愿者,迅速将四季康城一期17栋楼全部封控到位、服务到位。

“按照‘管理有力度、服务有温度’的原则,我们创新思路举措,在封控小区内实行‘以网划片、以点包楼’的服务模式,共设立17名楼长,全力保障封控区疫情防控和居民生活。”黄仕帅介绍,通过推行“楼长制”,实现了封控楼宇的良性闭环管理。

### 买猫粮、送路由器 “楼长”成为贴心管家

“老弟,你吃饭了没,姐今天包了饺子,冰箱还有羊肉,想邀请你来我们家吃饭。”近日,正在四季康城值守的市直机关干部郑英俊,收到了业主“美姐”的热情邀请。

“谢谢美姐,待疫情过了,我就到你家吃你亲手包的饺子!”3月25日以来,郑英俊就担任起了小区4号楼的“楼长”,成了住户们的疫情防控“监督员”和生活大管家,他也和住户们建立了良好的关系。

郑英俊是第一批抽调到四黄村的市直机关干部,从3月17日起,他就住在四黄村村委一线办公。“大家突然间回到了宿舍生活,工作强度可以胜

任,就是战线拉得比较长,每天只能睡3个多小时。”对于郑英俊来说,每次大规模人群核酸检测的日子,也是他最忙的日子。

组织各户进行核酸检测、入户做抗原核酸、协调购买紧急物资、组织志愿者送生活物资上门,对特殊人群建立台账,对居家隔离对象进行上门核酸检测……小区的防疫工作繁重又琐碎,从耐心劝导到上门服务,郑英俊每天要在小区穿梭数十次。

“家里猫粮用完了,他就帮我去宠物店取。”“家里路由坏了,孩子上不了网课,他就帮忙联系并送货上门”……在业主眼中,郑英俊是一位贴心的“大管家”。

其实,郑英俊所做的工作,只是四黄村“1+1+N”干部包楼模式的缩影。3月28日凌晨,小区内一位70多岁的老人突发心脏病,黄延艺和下派干部立即赶到患者家中,将老人小心翼翼地搀扶到担架上紧急送医;小区孕妇出现临产症状,他们开车一路护送……

此外,为满足小区居民的生活物资需求,工作组建立起1条物资供应保障渠道,联系多家商超为小区居民定制配送,采用“线上下单+线下无接触式配送”模式;为及时解决小区业主的问题,工作组为每个楼栋建起“业主咨询服务”微信群,及时在群里发布防控相关通知通告,切实畅通业主诉求渠道;为畅通群众就医渠道,工作组还建立起1条应急绿色就医通道,并开通1条心理咨询援助热线,聘请福建心理援助服务中心专家,为居民提供专业心理疏导服务。

隔离不隔离,事事总关情。每天,这些蓝色的身影穿梭在小区内外,成为近4000位住户最坚强的后盾,最暖心的守护者。

## 新闻集装箱

◆日前,南安市总工会向28个乡镇(街道、开发区)的各村(居)、集中隔离点、交通查验点等疫情防控一线工作人员赠送扶正解毒中药方3000份,以提高疫情防控一线工作人员预防疾病的免疫力,为疫情防控筑牢未病先防的“防护墙”。  
(通讯员 陈晓岚 记者 洪丽燕)

◆近日,码头镇爱心企业福建天聚食品有限公司向码头镇人民政府捐赠矿泉水500件,同时,还代表金中村慈善会先锋队向码头镇人民政府捐赠医用防护服800套、医用防护面罩1600个。  
(记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷 戴亚静)

◆近日,洪梅镇仁宅小学75名学生自发捐款,将各自的零花钱共8197元,分别捐给六都村村委、洪溪村村委、山溪村村委。此外,他们还通过画画、拍摄短视频,为抗疫工作人员加油鼓劲。  
(记者 黄俊涛 通讯员 黄耿鑫)

## 退伍不褪色 水头200多名退役军人“疫”线显担当

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 颜永祥 文/图) 近日,记者在水头镇龙凤村风吹鼓桥看到,志愿者黄联居和同村村民,正在检查进村人员的“三码”并测量体温。

黄联居原来是一名特种兵。2001年,他参军入伍进入一级作战部队,2006年退伍回到家乡,目前经营一家石材加工厂。

2020年,黄联居成为村里的一名志愿者。本轮疫情发生后,他再次穿上红马甲。核酸检测采样时,他在现场帮忙维持秩序、引导村民有序排队,平时就在村口轮班值守,守护村里的安全。

同样的,在水头镇仁福村村口值守的吕逸鹏也是一名退役军人,退伍前他是一名两栖装甲步兵。

去年,吕逸鹏退伍回到家乡,因为村里需要,他主动请缨加入志愿者队伍。近期,他每天早上都会早早地在村口卡点值守,对进出人员进行登记排查。



黄联居给过往人员测温。

本轮疫情发生以来,埕边村老党员、退役军人高长河第一时间站出来担任志愿者,在村卡口值勤点值守晚班,如遇核酸采样时,他就转战核酸采样现场,协助维护现场秩序。前几天天气骤变,夜间

暴雨降温,高长河丝毫不退缩,坚守在自己的岗位。

记者了解到,本轮疫情发生以来,水头镇200多名退役军人出现在抗疫一线,他们用实际行动诠释了什么叫“退伍不褪色”。

## 抗疫助农两不误 兴业银行泉州分行落地分行首批乡村振兴贷

“兴业银行在疫情期间能有这样的速度和服务,实在感谢!”德化县祥山大果油茶有限公司负责人说。  
据悉,兴业银行泉州分行克服疫情影响,通过“绿色通道”于3月17日首次为祥山大果发放贷款1000万元后,又在“乡村振兴贷”推出当日及时引导企业申请,依托福建省“金服云”平台为企业发放了该分行首批乡村振兴贷1000万元。截至目前,该分行已累计为祥山大果发放优惠利率贷款2000万元,帮助企业快速补充流动资金采购原材料,实现增产增效。  
油茶,是四大木本植物油之首。位于“中国油茶

之乡”——泉州德化县的德化县祥山大果油茶有限公司,是一家集油茶种植、油品加工、科研应用、文化旅游为一体的企业,既是国家级林业龙头企业、省级农业龙头企业也是省级高新技术企业。  
由祥山大果生产的“阿嬷家油”山茶油在2017年金砖国家厦门会晤首次亮相后,便持续受到瞩目。受茶油原材料季节性影响,企业急需经营周转资金用于采购原材料。兴业银行泉州分行在得知祥山大果公司的需求后,立刻组成乡村振兴调研组,在本轮疫情前就已深入“阿嬷家油”种植基地、厂房等地调研,

并根据企业资金需求,快速为其批复授信并发放首笔贷款,有效保障企业疫情期间正常生产经营。  
首笔贷款发放后,恰逢福建省推出“乡村振兴贷”产品,这款产品专门为农业企业、农民专业合作社等中小微企业设置,符合条件的企业不仅可以享受“乡村振兴贷”优惠利率,还可采取无还本续贷方式延长贷款期限,能有效缓解中小微企业企业融资难、融资贵、融资慢问题。看到祥山大果正好符合申请条件,泉州分行客户经理立即引导企业进行申请,祥山大果成为首批受益企业之一。

“我们对于疫情期间的企业需求,特别是在乡村振兴、疫情防控等重点领域的项目配备了专项信贷规模,确保抗疫和助农两不误。”兴业银行泉州分行相关负责人表示。  
近年来,兴业银行泉州分行立足当地广阔县域乡村,通过深入调查研究,持续从组织架构、考核激励、产品政策等方面加大乡村振兴金融支持。目前,该分行已基本建立了覆盖重点现代农业产业园区、重点优势特色产业集群和农业产业化龙头企业的现代农业金融服务体系。



(图为祥山大果油茶生产车间 林安娜摄)